

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Sábado 10 de Marzo de 1923

Núm. 4245

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Algunes observacions sobre la Seu de Mallorca

Per formar cabal judici i parlar amb justícia de les obres d'un constructor, qualsevol que siguin les que han sortit de les seues mans, es necessari col·locar-se en la seua mateixa situació i, apreciats els mèdics de que ha disposat per fer-les, veure si n'ha sabut treure tot el partit estètic que era possible. Certament que no es pas digne de vituperar l'home que amb els mèdics que un ambient rural li proporciona fa una petita i pobre capella, ja que no ha pogut fer-la ni major ni més rica. Ni es tampoc just fer comparacions impertinents d'obra a obra, ja que una mida és la que s'ha de emplear per jutjar a Miquel Àngel i a la seva cúpula de Sant Pere de Roma i un altre mida, molt diferent, és la que s'ha de emplear per jutjar al que feu la antiquíssima capella de Sant Pere de Escorca, en les estrabacions del Puig Major.

Per jutjar amb exactitud i justícia les qualitats de les obres fetes a la Seu de Mallorca, sota el gloriós pontificat de aquell Bisbe de santa memòria i els mèdics dels homes que en elles intervingueren, es necessari veure quines eren les possibilitats materials de que disposaven i quin era l'ambient que els se rodejava, i allavors veure, si posats en el seu lloc, altres hagueren fet obra més acertada i més hermosa. No jutjar així, és treure els judicis de son terrar natural i forçar els arguments a gust del consumidor.

Vejem de dir sobre aquesos particulars algunes paraules.

Les obres fetes a la Seu son per el motiu de que foren fetes, obres de una transcendència immortal.

Son obres d'aquelles que comensades per motius gloriosos, es fan en aques mon, però que acaben i es completen en la Gloria. Per el seu origi, per la seva finalitat, casi no n'hi ha de més excel·lents. Tenen, pot ser, una major idealitat que les de la construcció d'un temple perquè es clar que en el presbiteri i en l'altar de una Catedral, hi culmina tot lo que al art cristià es referer.

Tot, allí, té, ademés, de la seva importància purament plàstica, una significació espiritual i una representació simbòlica... però de aqueixa afirmació genèrica, la especialíssima de que les obres fetes en el presbiteri d' la Seu de Mallorca «son las de más transcendencia realizadas en Mallorca y quizá en España, desde los comienzos del presente siglo» hi va un bon tros de diferencia.

Les obres, si obres s' en poden dir fetes en el presbiteri de la Seu Mallorquina, son de una transcendència immensa, considerables, dins, i formant part del recinte catedralic mallorquí; però considerades en comparació amb altres obres en les que constantment intervinem tots els que ens dedicam a la construcció, tenen una importància bastant mitjana.

Vull dir, només, amb això, que el seu «voluntat» no es dels majors, i les seves dificultats, per grosses que fossin, i verament ho foren no son pas d'aquelles insuperables. La pauta, la norma general, era ben coneguda en ses línies generals, ja que es tractava no mes que de resuscitar l'antiga i universal tradició i «restablir de una vez la observancia del ceremonial con sus incomparables magnificencias».

I per jutjar del mèrit de lo fet i de la trassa que el seu autor tengué en seguir els alts dissenys del Sr. Bisbe, no s'ha de olvidar, lo que are mateix acabam de dir, això és, que hi ha que mirar quins foren els mèdics que el Sr. Bisbe tenia, i quines foren les coses que amb aqueixos mèdics es feren. No jutjar així, abans al contrari, jutjar de lo fet a la Seu amb la mateixa severitat de judici que es tendria dret a usar si el Sr. Bisbe hagués tengué milions per emplear, es una notoria injustícia, filla pot ser, més que tot, d'un miserable esperit de banderia.

Ens hem de considerar en la mateixa situació d'esperit que tengueren els autors de l'obra i sobre tot de la del seu altíssim impulsador. Si hi ha algú, prou pretencions que es cregui que are, ell, ha descobert la pólvora, al dir que les tribunes podrien estar millor, o que la barana del presbiteri tendria de ser més rica, o que el baldaquí no es lo que hauria d'esser; que sapiga que moltíssim abans que ell ni va haver altres persones moltíssim més intel·ligents, moltíssim més enamorades del «decorum» de la casa de Deu, i moltíssim més desitjoses de una perfecció de totes les coses, que abans de comensar les obres eran de la seva mateixa opinió.

Que el dilema que es planteja a la Seu, fou sencillament el fer o el no fer, el de deixar que les males costums litúrgiques anassin seguint o el de obrir, de pit en ample, la porta, perquè poguessin passar amb total seu esplendor les glorioses magnificències del culte, el de satisfer una necessitat religiosa a costa de una certa imperfecció plàstica aixecat fins al trono de Deu l'esperit dels bons fidels i prescindint, un poc, del aspecte material del recinte. Es aquí, ahont radica tot el fonament de lo que s'hauria de discutir, si es que hi ha algú que cregui que es pot entaular una discussió posada en el terreny de analitzar si amb els mèdics empleats es podia fer més i millor, i es aquí i no en cap mes reconada, de la dis-

missió ahont jo vull ferme fort i encaramme amb qualsevol ciutadà, per alt que sigui, li vull dir; creis, per ventura, que els homes qui inspiraren i executaren la reforma del presbiteri de la Seu mallorquina, no sabian tot lo que sabien vosaltres i encara molt moltíssim més? Els que tinguin el fals concepte de les coses, que es deriva de creure que lo fet a la Seu es l'obra més important feta de mols anys a Espanya pensan tal vegada que l'obra va agotar els recursos espirituals dels qui en ella intervingueren i la Seu els hi caigué damunt dexautios xafats i aclaparats sense eima per saberse dirigir?

La reforma del presbiteri de la Seu, es una obra gloriosíssima per el Sr. Bisbe que la portà a cap, i ho es moltíssim mes, encara, per la poquetat i escasesa dels recursos econòmics que hi pogué destinar. Gloria seua, immortal, serà l' haver empresa aqueixa reforma, que tantíssima dignitat havia de donar a les funcions de la Seu, tenint posada al bell mitj del seu cor una formidable afecció envers l' esplendor i exactitud de les grans manifestacions litúrgiques. Desconaxent això encara que sembli cosa impossible, existexen, encara avui, ciutadans turistes mallorquins qui blasmen i vituperen aqueixa altíssima escelencia de la finalitat de la reforma empresa per aquell Bisbe de santa memòria, i voldrien que la trona immensa en la que hi cap el que canta l' Evangelí i tot el seu obligat i numerós acompanyament litúrgic no servis casi per res... «y que en los dias de gran concurrencia de fieles en los que fuera preciso utilizar el púlpito grande...» per aqueixa clase de gent que ignora que l' trona «granda» a la Seu té la sagrada missió de «jocada dial» servir per desde ella anunciar l' Evangelí al poble, que per aqueix fi fou feta i per aqueix fi, serveix i que per aqueixa rahó té la seva gran dignitat... ¿com es possible poder parlar de les altres coses que a la Seu es refererexen si els que públicament s' en ocupen están encara que becerolos ignoran lo mes elemental de les ceremonies com a pobres catacàmens! No no es pas possible ¡no ja discutit! sino ni tan sols parlar d' aqueixes coses amb homes enfonzats en una tan extensa ignorancia.

Vola i es passaja per tota l' estensió del «desahogo» al que ens venim referent, una especie de criteri general, una opinió casi universal, contra les coses que, sota l' alta direcció del arquitecte escullit per el señor bisbe, es feren a la Seu. Es ve, casi, a suposar que el Sr. Gaudí va entrar a la Seu a sang i foch, sense cap clase de consideracions, ni materials, ni espirituals. «Estoy por decir que vale la pena de que el señor Gaudí haya podido realizar tantos despropósitos...» «pero como era de suponer Gaudí no supo contenerse...» «los estragos son mayores en los muros que contienen y rodean la sede del Obispo...» «a mi entender fué también evidente la equivocación...» Com si el Sr. Gaudí hagués siget un home brutal sense respectes, sense delicadeses, i sense els coneixements necessaris per les adaptacions catedraliques que se li encarregaren. Per excepció n' encerta alguna, perquè ell, per propia naturalesa dels seu esperit, es homo donat a tota classe de «propias originalidades» i aficionat a passar per el «carrer del mitj», caigui lo que caigui!

En aqueixa qüestió, com a tota altre qüestió, en la que els eficientis ignorants s' atreueixen a donar la seua opinió, sempre succeix que ella es una opinió fonamentada en coneixements incomplets de les coses de que es tracta. ¿Volen cosa mes ridícula que el supòsit de un homo que s' ha passat la vida barallente amb el problema de la técnica catedralica, que en la seua solució hi ha obtinguda fama i credit universals, que es l' únic homo que ha sigut capàs i ha tenguda força per remoure els ossos de les catedrals donant-los-hi una nova forma, que l' esperit universal ha reconegut que era mes acertada que la anterior, i que donats els coneixements de la técnica actual era la única possible, que ha sabut fer avansar de un modo notable tot lo que al plantejament i a la solució del problema de les grans construccions es refererix, no sabés tot lo que sab qualsevol aficionat ignorant i no sabés ¡molt de cert! que la seua obra no era, no podia esser una perfecció plàstica suma, perquè els mèdics de que es disposava eren escasos i que per lo tant la seua obra havia d' esser necessàriament un «arreglo», un camvi de lloc dels elements qui ja existian, una adaptació al nou ús a que es pensava dedicar el presbiteri?

Que les «tribunes» no son lo que podrien esser, que heu ha duptat mai ¿Podrien esser de marbre, de bronze, guarnides de mosaics, plenes de magnífiques escultures... Serà qüestió, doncs, de meleir la memoria del señor Bisbe, perquè abans d' entendre les obres de reforme del presbiteri de la Seu, no heu va consultar amb els turistes ignorants, qui es segur que li haurien aconsellat que no fés res, que el «alma del moanento» exigia un quietisme absolut i que era molt convenient que el «retablo barroco» de l' altar major, al tapar la capella de la Sante Trinitat plene de llum, donas al observador la certesa de que «dentro de la Catedral se halla en un espacio cerrado?».

El mèrit de les tribunes, l' altíssim mèrit

de les tribunes van precisament en que en elles s'ha aprofitat tot, que elles son una cosa magnífica feta amb elements aprofitats, i que si no s' haguessin aprofitats, elles no existirien. Es la qüestió del esser o del no esser. ¿Quina llástima que algún batle, afiliat al partit centralistes, no tenga fora per demaner una forta subvenció al «Gobierno», i elles se podrien fer a la perfecció!

Sembla que casi tota la espuamera de paraules, que existia al entorn de les obres fetes ala Seu en els últims anys, s' ha anat fonent poc a poch i are ja no més queda de ella, una especie de condensacions, al vol del cibori o baldaquí lluminós de sobre l' altar major, i de la «irrupción de piedras más o menos simbólicas» que acompanyan al tornaveu de la trona de la Epístola.

Respecte al baldaquí lluminós, poca cosa s' ha de dir en defensa seva. La crítica, mes o meys arqueològica, que hi ha trobat tares i teps, ha tengut que deixar el pas franc a les alabances que el petit, humil poble fidel li conseqüent per el gloriós efecte que el produeix, quant, en les nits de festa solemne, ell está en la plenitud de les seues funcions. L' únic defecte que ell té, actualment, es que ell es fet de materies provisionals i está esperant el día en que, fet de materials apropiats, pugui ser una cosa definitiva. Si ell fos fet d' un modo definitiu fora veritablement una «gloriosa hazaña». El mateix ciutadà d' idees de turista, qui tantes coses troba que no son del seu gust, es reundeix devant del cibori. Ell voldria millor, poca clar i el «misterio encantador de la penumbra»; però contra la solució plàstica del baldaquí no hi diu res. No hi troba altre defecte sino la dificultat de poder-lo descriure amb paraules ¡crieri de literat! ¡encare que en altre lloch del «deshaogo» troba que el mèrit de les vidrires dela Capella Real es precisament que «no pueden definirse con palabras.» ¡Es homo de criteris variables! Troba que un dels mèrits del cibori es que no tapa la capella de la SS. Trinitat, encara que unes retxes mes ¡avall deplora que la tapi!

La tempestat está esclatant avui amb tot el seu furor ¡es natural que així sigui! sobre la última cosa feta a la Seu. El quietisme, la passivitat, la miseria espiritual i la pensa intelectual, tot plegat está aliat contra les innovacions que es fan, no solament a la Catedral de Mallorca, sino en tota altre catedral. Aqueixa protesta, es ja cosa descontada en tota clase d' obres en monuments antics. Es, ella, una especie de tumor maligne que es produeix sempre que algú s' a-traueix a torbar la pau dels morts.

¡Ja es curará! L' última cosa feta a la Seu es el tornaveu de la trona petita i sembla que els seus contradictors ¡tenen i donen, com a bons, els mateixos arguments que es donen sempre en casos semblants. El primer i mes poderos ¡es clar!, es que no es tenia de fer. El segon, es el de ja que s' ha fet, tenia de ser mes petit. El tercer, el de que ja que s' ha fet, tenia de fer-se a gust del critic ¡a tot arreu es donan els mateixos arguments! A Mallorca, veij que no hi ha ningú qui, públicament, en dongui d' altres que senyalen una major inventiva. I es perquè a Mallorca i a tot arreu, els turistes tenen un criteri a poca diferencia al mateix baix nivell.

«¡El bochorno de los grandes tornaveces!»!!! Es lo mateix que dir el «bochorno de las grandes catedrales». Perque es clar que, en el supòsit absolutament inadmisible, de que en la Seu no hi haguessin resonancias de cap classe, sempre seria necessari un gran tornaveu, a menys de que es disposés de uns predicadors de veu poderosa, especie de «hombres cañón» que la fessin arribar a tot l' ample àmbit de les seues naus. I ficem-nos en que la Seu actual no es la mateixa Seu que abans de la reforma i mercè a tenir cor situat a la nau major, tenia l' àmbit reduidíssim i podia admetre predicadors de poca veu en troncs sense tornaveu. «Sin embargo, (i son paraules lapidaries), yo creo humildemente que... para los días de gran concurrencia de fieles, en que fuera preciso utilizar el púlpito grande...» A mes «gentes» mes grandaria de «púlpito». Es una nova teoria acústica, o tal vegada una conveniencia de harmonia entre volums la que es deriva de aqueixa frase.

Tota trona, posada en gran Iglesia, necessita tornaveu i el necessita, tant si el tornaveu agrada com si molesta. Podrà discutirse llargament, quina sigui la forma i la materia mes apropiada per que el tornaveu sigui més útil; però ell ha de existir. I a gran iglesia, gran tornaveu; aqueixa es la llei. Que si la veu humana ha de arribar als mes apartats recons de la Seu, forsa és, que el tornaveu tengui una moltíssima gran superficie de reflexió, que reculli una gran cantitat de la veu, que aniria al paladar de la Iglesia i la derigexi sobre el paviment que està ocupat per el poble fidel. Tot això, sense contar la altíssima conveniencia de que sobre el predicador, hi existesqui una caixa, lo mes voluminosa possible feta de materies apropiades per que ella permeti que l' aire tancat vibri i la veu en surti molt ajudada.

El tornaveu hi ha de existir per la rahó, de sentit comú, de que la Seu es gran. La resolució d' el problema estètic ha de partir del fet de la existencia, necesaria, dels tornaveus. I la trassa del artista ha de consistir en que, ells, estiguin degudament harmonitzats, plàsticament, amb les característiques plàstiques del monument mateix.

Al vol del tornaveu de la trona petita, el turista ciutadà ha escrits paraules de poca

serenitat. Es veu clarament que el bocet el va espantar... «era cosa de susto...» Parléme unes poques paraules desde el punt de vista de la plàstica monumental.

El tornaveu, «la irrupción de piedras», es fet amb formes del mateix estil que les de totes les altres coses que el rodegen. Tribunes, trona propiament dita, escala del presbiteri. Ara bè, Sr. turista, miri i reflexioni, que aqueixa «irrupción» está colocada al costat de la mes alta i mes prima massa de pedra que cap mes trona del mon tingui per companyia ¡s' hi ha ficat V. amb aqueixa particularitat? Es casi no res... ¡no val la pena segurament de que ella pari ni un instant la atenció dels turistes!... però la dels homes que ens tenim honorablement per arquitectes i ens feim càrrec, encare que sigui amb molta imperfecció, de les circumstancies de lloch, número, pes i mida, bé veim clarament, que el fer una trona d' un estil que no es gaire apropiat per els alts lliniaments verticals, com son els estils del Renaxement, al costat d' una columna de la Seu de Mallorca, es cosa verament de «susto» i capassa per acabar els dobles a qualsevol turista, per alt qui sigui i a mes de mols arquitectes entre els quals mi vuy contar jo. Naturalment que an el pobre turista, qui de les coses no més ne veu la pura aparencia externa, tot això son coses que probablement no li entren prou endins i es molt facil que no les capexi prou bé, però això no vol pas dir que elles no tinguin una realitat difficillíssima i sigui la solució d' aqueix parentiu entre la trona i la columna, una de les coses de mes «susto» que es poren presentar a la técnica catedralica.

Vejem sino ¿se sap algún altre monument fet amb formes derivades dels estils del Renaxement que a proporció de la seua base aqueixi a tanta alsada els seus cimats? ¡Ni a la mita! Es aquí ahont hi ha de buscar el mèrit o el demèrit de la «irrupción de piedras». ¿Está ben resolta la harmonia entre el encimbellat monument de la trona petita i la feréstega verticalitat de la mes alta columna que existex en l'arquitectura gòtica? ¿Está, pel contrari, mal resolta? ¡Aquí señor Ciudadá! ¡aquí!

Quedaría a tractar de la execució material del monument. No he pogut ferme càrrec d' ella mes que per fotografies i no puch perlarne amb complet coneixement de causa. Però en el supòsit de que ella no fós prou ben feta, en el supòsit de que sigue veritat ¡que no ho deu esser, ni d' un bon tros! «que en tanto golpe de jornal obrero no sé ve más que el misero jornal cobrado» el remei es ben facil i barato. Es fa retocar per algú qui tengui bona ma i ja estarà bé.

No cal defensar criteris anarquistas i recomenar l'ideal de «echar a tierra todo el nuevo monumento y entonar la Epístola bajo el celestial tornaveu de las crucerías» que es segur, que al parlar així, es perquè el que recomana tan radical procediment está incapacitat per veure tota la excelsa delicadesa de la composició del monument i l' altíssim mèrit de la seua armoniació amb les formes de la mes gloriosa Seu de l' edat mitjana.

La crítica d' aqueixes coses tan altes, tan dificils i tan excepcionals no es per tot-hom. A la majoria dels mortals únicament ens ha de ser permès analisar, admirar i alabar.

Coses que a primera vista ens semblen defectes, ens apareixen després de ben analisades, qualitats glorioses. La técnica catedralica es aspra i dura i no tots, tenim l'esperit prou elevat per comprendre tots els seus caires.

Bó será que ens fessem càrrec de la nostra poquetat ben cantada pel poeta quant diu que

«no tots els camins son per tots els caminants»

i abans de fer afirmacions poc pensades, ens quedem a casa.

Joan Rubió Belloer
Arquitecte

La Real Academia de Medicina y Cirugía

Cumpliendo con lo prescrito en los Estatutos por que se rigen las Reales Academias de Medicina Provinciales, la de Baleares abre un concurso público para premiar el mejor trabajo que se presente referente a los temas siguientes:

1.º Mallorca como Estación Climatológica para el tratamiento de las tuberculosis quirúrgicas.

2.º Estudio de Epidemias ocurridas en esta Isla en el presente siglo y conclusiones profilácticas y terapéuticas que de él pueden deducirse.

Se adjudicará un premio y un accésit para cada uno de los temas. El premio consistirá en un diploma de honor y el Título de Socio Correspondal de esta Academia y el accésit en el Título de Socio Correspondal.

Condiciones:
1.º Las memorias estarán escritas en castellano, sin firmas, acompañando a las mismas, un pliego cerrado con el nombre del autor ostentando el «Lema» que figure en la «Memoria».

2.º Las Memorias deberán ir dirigidas a la Secretaría de la R. Academia, que librará un recibo a quien lo solicite, para poder acreditar su entrega.

3.º El Concurso terminará el 1.º de Octubre próximo.

4.º La adjudicación de los premios tendrá lugar el día de la Sesión pública inaugural de 1924, en cuyo acto se abrirán los pliegos que hayan obtenido los premios y accésits.

5.º Los trabajos que hayan sido premiados quedarán de la propiedad de la R. Academia pudiendo retirar sus autores los que no hubieran obtenido tal distinción

La entrada en Alemania

La Subsecretaría del ministerio de Estado publica en la «Gaceta» la siguiente nota: «El ministerio de Negocios extranjeros de Alemania se ha dirigido a la embajada de S. M. en Berlín, anunciándole medidas más rigurosas para el control y reglamentación de la entrada y residencia de extranjeros en Alemania y recomendando muy especialmente el cumplimiento de los reglamentos de policía sobre inscripción de extranjeros que al extenderse los nuevos pasaportes se cuide de traspasar del antiguo al nuevo pasaporte el visado alemán de da derecho a la entrada en el territorio del Reich».

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el último número de la excelente revista «Luz y Vida»; contiene el siguiente sumario:

«Frutos de la Confesión. Un Socialista convencido. — Muerte de San José (grabado). — La Congregación de Propaganda Fide y las Misiones Teatinas. — Fiestas a la Sagrada Familia. — De todo un poco. — La Anunciación de Nuestra Señora (grabado). — Flores humildes (poesía) Cruzada del Amor Divino. — Noticias y Variedades».

Vida deportiva

De foot-ball. — En Inca. — Un partido interesante

El domingo pasado se jugó en la ciudad de Inca un sensacional encuentro entre los «teams» de aquella localidad Inquense y F. C. Constancia.

El encuentro se celebró en el campo de este último Club.

El partido fue jugado a un gran tren, dominando en casi todo el encuentro el equipo «Inquense», que terminó el encuentro con tres «goals» a su favor contra uno de sus contrarios.

El entusiasmo en Inca por este deporte va en aumento así es que al partido concurrió un extraordinario gentío.

Jugaron bien ambos equipos, pero sobresalió la labor de los del «Inquense», que estuvieron muy bien durante todo el partido jugando con coraje y sin dar muestras de la menor fatiga.

Este equipo será de los que darán juego si sigue entrenándose.

Del Extranjero. — La aviación militar en Suiza

Durante el año 1922 los aviadorez militares suizos, a pesar de las condiciones atmosféricas adversas, han realizado 19.995 vuelos, cubriendo durante ellos un total de 666.252 kilometros en cinco mil seiscientos veinte horas.

Durante estos vuelos solo se han registrado los siguientes accidentes: muerte de un niño al tomar tierra un aparato, dos pilotos heridos y cuatro máquinas averiadas en cuarenta y dos aterrizajes forzosos.

Ejercicios Espirituales

para hombres en Montesión

El domingo de Pasión por la noche empezarán los Ejercicios espirituales para hombres que todos los años dan los Padres de la Compañía de Jesús en el templo de Montesión.

Este año los dirigirá el Rdo. P. Luis Casas, S. J. muy conocido en nuestra ciudad.

Como en los años anteriores habrá ejercicios por la mañana y por la noche.

En la Casa de la Villa

Suscripción

Continuación de la suscripción abierta entre los vecinos del barrio del Socorro a beneficio de los damnificados por dicho derrumbamiento:

Café Consey 1'20, pesetas, café Ca's Ferré 2'55, don Antonio Salom 2, don Juan Pol 0'50, don Bartolomé Llobera 1, don Jorge Palmer 1, cabo de Seguridad 1, don Miguel Bosch 0'55, don Francisco Salamanca 1, don Antonio Sureda 1, don N. N. 0'55, don Gabriel Cánaves 0'55, don N. N. 0'25, don Jaime Brunet 0'40, don N. N. 0'20, don S. P. 0'40.

Don José Fuster 1, don Juan Pizá 1, don Pedro Pascual 1, don José Alou 0'50, don Andrés Rigo 0'50, don Gabriel Pujol 0'50, don A. Colí 0'40, don Francisco Brunet 1, don José Servera 1, don Jaime Blanquet (don Jaime Moreno) 15, don Miguel Sbert 0'50, don A. Cortés 5, don Gabriel Sampol 1, don Guillermo Bosch 2, don Francisco Gari 1, don Miguel Camps 1, don Jaime Gomila 1, don Pedro Nadal 1, don Jaime Pericás 2, don Juan Nicolau 1, don Monserrate Barre-ra 5, don N. N. 1, don N. A. Oliver 0'50, don Miguel Lladó 5, don Antonio

Mas 1, don Lucas Amengual 1, doña María Fuster 1, don Salvador León 1, doña Magdalena Cerdá 1, don Vicente Reus 1.
Café Masip 0'70, don Juan Salvá 1, don N. N. 0'25, don N. N. 0'25, don José Colas 1, don N. N. 0'55, don Lorenzo Ordinas 2, don N. P. 0'65, don Bernardo Fuster 1, don N. N. 1, don Pedro Arbós 1, don Antonio Reynés 2, don Pedro Cañellas 1, don Antonio Rastrell 2, don Antonio Arbona 1, don Guillermo Terrasa 1, don Francisco Muntaner 1, don Andrés Crespi 1, don Rafael Estarellas 1 y don Jorge Taltavull 5.
Total 270'35 pesetas.

El solar para la Casa de Correos
El notario D. José Socías estuvo en el Ayuntamiento para otorgar la escritura unificando en un solo solar todos los resultantes de los derribos efectuados, solar que, una vez inscrito en el Registro de la propiedad, será ofrecido oficialmente al Estado para que en él se construya la proyectada Casa de Correos y Telégrafos.

Colonias escolares y escuelas de bosque y de mar
Se ha reunido la Comisión de Fomento, que designó una ponencia—integrada por los Sres. Alcalde, Buades, Mas y Juliá—para que emitiera dictamen respecto de la organización, en el próximo verano, de colonias escolares. Los ponentes han emitido ya el dictamen: unánimemente, han acordado proponer la organización de cuatro colonias completas: dos de altura (una de niños y otra de niñas) y dos marítimas (también una de niños y la otra de niñas). Estas últimas se instalarían en El Arenal, para lo cual se verá de aceptar el ofrecimiento de un solar hecho meses atrás.

Y el Sr. Forteza acaricia el propósito, que está dispuesto a acometer más adelante, de establecer dos escuelas al aire libre, una de bosque, en Bellver, y la otra de mar, en la Carentena del Terreno, para lo cual no duda podrían obtenerse los debidos permisos. Las escuelas serían mixtas, aunque los niños estarían separados de las niñas, y las regentarían maestros nacionales. En estas escuelas deberían establecerse cantinas, para que en ellas comieran los escolares al medio día.

Política

El Ayuntamiento de Mahón
Se reunió, en sesión ordinaria, el Ayuntamiento de Mahón, y en ella se dió cuenta de un telegrama del Gobernador transmitiendo una real orden por la que se admitía la dimisión al Alcalde, don Mateo Seguí Carreras, y se otorgaba al Concejo la facultad de nombrar al sustituto.

El jefe de la minoría mabarquesa, señor Andreu, hizo uso de la palabra, para decir que acataban la decisión del Poder central, y propuso luego un voto de gracias para el señor Seguí Carreras, por su buena actuación al frente de la Alcaldía.

Apoyada, a petición de la Presidencia, la resolución sobre dicha proposición se procedió al nombramiento de nuevo Alcalde, siendo elegido, por once votos contra cuatro papeletas en blanco, don Pedro Pons Sitges.

Cambiadas frases de mutuo afecto, se suplicó al señor Andreu que retirara su anterior proposición, a lo que se negó el edil mabarqués. Pasada aquella a votación, fué rechazada por los votos de la mayoría, que es republicana.

Antes de terminar la sesión, el señor Andreu en vista del resultado de la votación, que, a su entender, no se inspiraba en el general sentir de la población, sino en motivos de índole política, anunció la retirada de la minoría mabarquesa, poniendo a disposición de la Presidencia los cargos que venían desempeñando los ediles de dicha fracción.

Notas de sociedad

Enfermos

Se hallan enfermos, guardando cama, el Escribano don Juan Bestard y el redactor de «La Última Hora» don Manuel Tous Lladó. Desémosles pronto y total restablecimiento.

—En la villa de Santa María, se halla enferma, a los 87 años de edad, atacada de gripe, la virtuosa señora doña Antonia Pou Saurina, madre del Rdo. P. Perelló, Superior de los Sagrados Corazones y Catedrático del Seminario.

Celebraríamos su restablecimiento.
Sincope
Lo sufrió ayer, hallándose en su despacho de «El Día», el Administrador de dicho periódico, don Gabriel Pericás, que tuvo que ser trasladado a su domicilio en carruaje. Celebraríamos su pronto restablecimiento.

Fallecimiento
El vapor correo de Barcelona ha traído a Palma el cadáver del comerciante don Bernardo Ripoll Llopert, fallecido en aquella ciudad.

El señor Ripoll era Gerente de la sociedad «Ripoll Hermanos», de Lluçmador, y miembro de las juntas de Gobierno de las sociedades «El Porvenir de Lluçmador» y «Tranvía Arenal de Palma».

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos don Sebastián Villalonga, acompañado de su señora esposa; el capitán de la Marina Mercante don Bartolomé Bauzá, don Pedro Llobera, don Mariano Guasp, el Presidente de la Cámara de Comercio don Miguel Salom y señora y don Miguel Andreu.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», el cónsul de Panamá don Luis Karakadze, el teniente de infantería don Pedro Socías Morrell, don Ramón Maroto y Moxó, el Inspector de Hacienda don Cristóbal Quart y el comerciante don Francisco Alabern.

Igualmente han venido don Bartolomé Amengual, don José Cardell, don Antonio Ripoll y familia, don Antonio Aguiló, don Andrés Amengual, don Manuel Barreiro, don

Nicolás Serra, don Ricardo García, don Lorenzo Sagreras, don Ramón y don Juan Rullán y don Enrique y don Guillermo Niell, acompañados de sus respectivas esposas.

Entierro

Ayer, a las doce, tuvo lugar, después de celebrado el funeral, el entierro del cadáver del que fué en vida virtuoso y benemérito sacerdote Rdo. don Pablo Mir, Cura párroco de la iglesia de San Miguel.

Constituyó el entierro una gran manifestación de duelo, en la cual vimos a personas de todas las clases sociales, prueba de lo mucho que tan celoso sacerdote era estimado por sus feligreses.

Se formó la fúnebre comitiva con arreglo al siguiente orden: Niñas del Temple y del Asilo de las Miñonas, gran número de niños de las Escuelas de San José, de las cuales era Presidente el finado, llevando sendos cirios.

A continuación, precedidas de la Obrería del Santísimo de la parroquia de San Miguel iban ocho religiosas Agustinas con blasones, y, además de nutrida representación de colegiales de la Sapiencia, doce planideros.

En la comitiva fúnebre figuraba una comisión de Párrocos y representaciones de todo el clero, a quienes seguía el Clero parroquial de San Miguel, con cruz alzada y detrás de ellos las Congregaciones religiosas y Comunidades y presidiendo el entierro, iban los parientes del finado, entre los que figuraban los M. I. Sres. don Nadal Garau, Doctoral, y don Juan Quetglas, Canónigo.

Reiteramos a la afligida familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

Tiro Nacional

En la tarde del jueves se celebró la anunciada tirada sobre silueta a 100 metros, organizada para los tiradores de 2.ª y 3.ª y sin clasificar.

Se presentaron al campo crecido número de los de dichas categorías, estableciéndose, con tal motivo, una lucha reñidísima para alcanzar los primeros puestos.

El resultado final fué el siguiente:
1.º Don Jerónimo Llodrá 14 impactos 25 puntos, 2.º don Guillermo Garcés 11 impactos 18 puntos, 3.º don Malchor Oliver 10 impactos 19 puntos, 4.º don Francisco Gaita 10 impactos 18 puntos.

Fuó un verdadero éxito la inauguración de las tiradas por la tarde por el número de concurrentes, que permanecieron en el Campo de Tiro hasta casi de noche.

El próximo domingo se efectuará la tirada a pistola ya anunciada en la prensa, que por su importancia llevará mucha gente al Campo de Torre d'en Pau.

Habrà también entrenamiento con fusil. Para el jueves de la semana entrante, está anunciada otra tirada para los de 2.ª y 3.ª y no clasificados, con las siguientes condiciones:

Arma, mauser; blanco, 80 cm.; distancia, 150 m.; balas, 15 sobre un mismo blanco, 5 en cada posición; matrícula, 1 peseta; repetición, 1 id. handicap, 15 id, a los de 3.ª y no clasificados; premios, 5 en metálico y cartuchos.

Del mar

Anoche salieron los vapores «Reina Victoria» y «Mallorca», para Mahón y Barcelona respectivamente.

De este último punto ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime I».

Han salido para la mar el vapor «Nemrac» y la goleta «Guiniguada».

Este mediodía debía salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Mañana son esperados los vapores correos de Mahón e Ibiza.

Ha salido de este puerto el pailebot «Cala Mayor».

Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Junta local de reformas sociales

Se ha reunido en el Consistorio, bajo la presidencia del Alcalde, don Guillermo Forteza, y con asistencia de los señores don Nadal Antém Juan, don Juan Estarellas, don Francisco Salleras, don Bartolomé Bestard, don Luis Bohigas, don Pedro Oliver, don Simón Fullana, don Miguel Triás, don Guillermo Fullana, don Gregorio Riera, don Bartolomé Morey, don Guillermo Vidal, don Gabriel Oliver y del Delegado de Estadística del I. de R. S., don José de Eguía.

Se dió cuenta del escrutinio celebrado para la elección de los vocales de la Junta quedando en consecuencia constituida.

Se designó a los señores Antém y Estarellas (patrones) y a los señores Vidal y Morey (obreros) para formar parte de la Junta provincial.

Se acordó fueran seis los comisiones inspectoras, constituyéndose en la siguiente forma:

Lunes: Sr. Morey, obrero, y señor Oliver, patrono.

Martes: señor Estarellas, patrono; y señor Fullana (don Simón), obrero.

Miércoles: señor Bohigas, patrono; y señor Fullana (D. Guillermo), obrero.

Jueves: señor Bestard, patrono; y señor Vidal, obrero.

Viernes: señor Salleras, patrono; y señor Riera, obrero.

Sábado: señor Antém, patrono; y señor Triás, obrero.

Por ocho votos contra siete, y por haber cesado en el cargo de vocal de la Junta, el que ocupaba la presidencia de la municipal del Censo electoral, fué designado para dicho cargo el señor don José de Eguía Arguimbau.

Se nombró, por mayoría de votos, Secretario de la Junta al vocal de la misma don Miguel Triás Nadal.

Se enteró la Junta de un oficio de la Inspección del trabajo participando haber empezado el día 15 del mes pasado la licencia

de un mes que le fué concedida por la Superioridad por enfermo.

Se dió cuenta de un oficio del Colegio Farmacéutico de Baleares interesando se le manifestara si las farmacias con dependencia estaban sujetas a la ley de la jornada mercantil, acordándose contestar de conformidad con la R. O. de 9 de Noviembre último, que suspende la de 6 de Agosto de 1921, que estableció las horas de apertura y cierre de las farmacias y el cierre de las mismas en domingo.

Se acordó celebrar una reunión ordinaria los primeros jueves de cada mes, sin perjuicio de las extraordinarias que sean necesarias.

Se acordó suplicar al señor Juez de Instrucción active la tramitación de las infracciones a las leyes sociales que obran en los Juzgados para las debidas sanciones.

Se acordó adquirir los correspondientes ejemplares para el mejor desempeño de los servicios de inspección.

El señor Riera saludó al señor Alcalde y a los nuevos vocales, a quienes ofreció su apoyo en nombre de la representación obrera.

El señor Salleras también se ofreció a la junta en nombre de la representación patronal.

El señor Alcalde agradeció el saludo y ofreció garantizar el cumplimiento de las leyes sociales en cuanto a aquél se relacione.

Y se levantó la sesión.

Bendición de una imagen

Nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado bendecirá esta noche, a las siete y media, en la iglesia de Montesión una magnífica imagen de San José, obra del reputado escultor de Barcelona don J. M.ª Camps.

Noticias militares

Ascensos.—En Infantería: Ascende a capitán el teniente don Vicente Calafell.

En Intendencia: Ascende a capitán el teniente don Andrés Vanrell.

La Santa Pastoral Visita

Mañana, domingo, a las dos y media de la tarde, saldrá, en tren, para Sóller, al objeto de practicar la Santa Visita Pastoral, el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

El jueves, día 15, irá a practicar la Santa Visita Pastoral a Fornalutx y el viernes, 16 a Deyá.

Regresará a Palma al día siguiente, sábado.

Acompañará a Su Ilma., en calidad de secretario de Visita, el Reverendo don Jorge Frau.

Casa Cuna

Hemos recibido las siguientes líneas: «Habiendo dado resultado satisfactorio el esfuerzo que algunas caritativas damas secundando el deseo de nuestro celosísimo Prelado llevaron a cabo el año pasado instalando una fiesta de Caridad en la Feria de Ramos cuyo producto se destina a remediar la situación precaria por que atraviesan las Casas Cuna de esta capital; la Junta de dicha Institución ha acordado instalar nuevamente la Fiesta de Caridad rogando a las personas caritativas que quieran contribuir a tan simpática obra tengan la bondad de enviar algún objeto que pueda ser vendido en dicha Tienda. Seréciben os donativos con tarjeta del donante antes del 15 del actual en la calle de la Paz n.º 25 Casa Cuna».

Memorias y Balances

«Dispensari» Felisa de Borbón»
Ha llegado a nuestras manos la Memoria que nos ha sido remitida, del Dispensario Felisa de Borbón, correspondiente al año 1922, escrita por el director del mismo, el médico don Gaspar Reynés.

Se dice en la memoria que la labor realizada en el Dispensario, durante el curso de 1922, ha sido atenerse a los fines de esta clase de establecimientos o instituciones.

«Estos fines—añade—son: el diagnóstico precoz de la tuberculosis y aplicar a los enfermos los remedios que su dolencia exige, según sea la clase y estado de su enfermedad».

Se explica en la Memoria, detalladamente, el examen, minuciosísimo, y el tratamiento a que son sometidos los enfermos. Y luego añade:

«También han sido atendidos los enfermos y sus familias, con otros medios, que consideramos son muy recomendados. Se ha extendido nuestra acción, como en años anteriores, a divulgar por medio de conferencias dadas en el mismo Dispensario, habiéndose visto todas ellas muy concurridas de enfermos y sus familias. Después de cada una de las mismas, se sorteaba entre los asistentes algunas prendas de ropa adecuadas a la estación. Los premios han consistido en mantas de lana, camisetas, pañuelos, etc.

Asimismo se ha ido suministrando leche a los enfermos que se han considerado más necesitados, alcanzando la cifra de litros repartidos durante el año a tres mil quinientos ochenta y tres».

«Resultado de las fiestas celebradas, ha sido la cantidad total ingresada de seis mil quinientas noventa y cuatro pesetas treinta y ocho céntimos.

Esta suma, con las dos mil pesetas reci-

PRODUCTORES MALLORQUINES

CONCURIENDO A LA

6.ª Feria Muestrario de Valencia

Mercado Internacional del 10 al 25 de Mayo

FAVORECEREIS VUESTROS INTERESES

— EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO —

LA FEDERACION PATRONAL de Mallorca, recomienda a todos los industriales mallorquines, que concurren con sus productos; y de acuerdo con el delegado oficial, ha conseguido condiciones ventajosas para sus asociados. Pedid detalles al director de la Empresa Soler DELEGADO OFICIAL EN MALLORCA de la FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA.

Mediterráneo Hotel

Restaurant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver

TELEFONO, 92

bidas de la Junta Central, ha sido lo suficiente para los gastos indispensables durante el año; de modo que la marcha del Dispensario no ha sufrido modificación ninguna en el sentido de mejorar sus servicios».

«En cuanto a instrumental solamente se ha atendido a reponer el que haya podido inutilizarse. Ninguna nueva adquisición se ha hecho».

«Estadística de enfermos.—Enfermos de nuevo ingreso: Varones, 30; Hembras, 49. Total, 79».

Asistencias prestadas, 2.102.
Clases de tuberculosis: pulmonar, 27; laringo-pulmonar, 3; ganglionar (Escrofulosis), 26; y pre-tuberculosis, 25.—Total, 79».

Resultados.—31 de estos enfermos han obtenido alivio; dados de alta por considerarlo curados, 6; han empeorado en su dolencia 16; han fallecido 11. Los demás, se ignora, por desconocerse la causa de su baja en la consulta.

Han sido asistidos también 95 enfermos de otras clases de enfermedades, habiéndoles excluido por no pertenecer su enfermedad a los fines de este Dispensario.

Los enfermos tratados, lo han sido proporcionándoles gratuitamente los medicamentos y además se han administrado, según haya sido la indicación, varios productos patentados. El número de inyectables empleados es el siguiente: De cacodilato de sosa 352; De Geodil, dos cajas de 10 inyectables cada una. De Bioplasfina Sero, 5 cajas de 10.—De Gadil Wasserinn, 2 cajas de 10.—De Yodonsolo, 60 inyecciones.—De Serofimina, 2 cajas de 6.—De Antialfa del Dr. Ferrán, 597».

Termina la memoria insertando las cuentas de gastos habidos en el año anterior y el saldo que resultaba, en 50 de Diciembre último, en la cuenta corriente que el Dispensario tiene con el Banco de España.

Boletín religioso

HOY

En Santa Fe, parroquia de la Santísima Trinidad. Por la tarde, a las seis y media, empezará solemnemente Novena en honor del Patriarca San José.

Habrà sermón todos los días que predicará el Rdo. P. Antonio Veny, C. R.

MAÑANA

Santos.—San Eulogio.—IV de Cuarema.

Cuarenta Horas. Continúan en Montesión, dedicadas a San Francisco Javier por varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las siete y media, comunión general y Homilía por el Rdo. P. Vives, S. J., a las once, conferencia catequística por el Reverendo P. Blanquer, S. J. Por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena en honor del Santo, con sermón por el Reverendo P. Carreras, S. J. y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri, a Nuestra Señora del Carmen por varios difuntos. Exposición a las seis a las diez, Tercia y Misa mayor. Al anochecer, Rosario, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En Santa Eulalia, a las siete y media comunión general para las Hijas de María, practicándose los actos de costumbre.

En la parroquia de la Concepción (arabal) empezará la Novena en honor del Glorioso Patriarca San José en forma de ejercicios, predicada por el Rdo. P. Jaime Roselló de los SS. CC.

Por la mañana, a las cinco y tres cuartos, misa y plática. A las siete misa y meditación.

Por la noche plática con exposición del Santísimo Sacramento.

En San Felipe Neri, los HH. del Oratorio Parvo y la Adoración Nocturna, en su Oratorio, celebrarán comunión general con plática, a las siete y media.

Por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá plática final de los Santos Ejercicios, seguidamente Te Deum y Bendición Papal.

En la Merced, a las seis y media, Mes de San José; a las siete y media Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramental aplicada en sufragio del alma de la Congregante D.ª Teresa Pomar q. e. p. d. y ejercicio de los Siete Domingos.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, Via Crucis, Novena de San José y sermón por el Rdo. P. Antonio Gómez.

Retiro Espiritual para maestras y las que estudian el Magisterio. Tendrá lugar en la Capilla privada del Convento de María Reparadora, por el Rdo. P. Jenaro Blanquer, S. J. Por la tarde a las cinco y media, Lectura: Plática y Bendición con el Santísimo. Calle Campaner.

Visita.—A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

LUNES 12

Santos.—San Gregorio, papa y dr.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión, en honor de San Francisco Javier por varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las cinco y media y siete y media comunión general. A las ocho misa en el altar del Pilar. Por la tarde a las seis y media, conclusión de la Novena de la Gracia sermón, Te Deum, reserva de S. D. M. y adoración de S. D. M.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, a Nuestra Señora del Carmen por varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las nueve Misa mayor. Por la tarde después del Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión, o SS. CC.

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles, y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracteriza por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc. Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, linfatismo, y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfitos Salud que está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 51 años de existencia. Recházese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee, con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen imitaciones.

El glorioso tenor español

Miguel Fleta

ha impresionado una serie de discos admirables, marca «Gramofons».—Dígnese pedir audición de los mismos en la Agencia exclusiva.

EL JAPON

CONSTITUCION, 35

— PALMA DE MALLORCA —

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 8 a 1



ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Notas de Palacio

Madrid, 9 (16'00)

Audiencia militar

Esta mañana han cumplimentado al Rey los generales Luque, Duque de Tovar, Calvalcanti, Agar, Turné y Esbrí.

Le han cumplimentado también el coronel Pérez Lina, el teniente coronel Carrasco y el capitán Marqués de Borja.

El regreso de la Reina Victoria

El jefe del Gobierno, Sr. Marqués de Alhucemas, nos ha anunciado a los periodistas que mañana, sábado, sale la Reina Doña Victoria Eugenia de Algeciras para Madrid. Llegará a esta Corte en la mañana del domingo.

El Ministro de la Guerra

Este mediodía ha llegado a Palacio el Ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora.

Este, al ser interrogado por los periodistas, nos ha manifestado que llevaba asuntos sin importancia, de los que, sin embargo, quería dar cuenta al Monarca.

Visitas a la Reina Cristina

La Reina D.^a María Cristina ha recibido esta mañana en audiencia a la Condesa de Salinas.

También ha visitado hoy a la Reina madre el capitán Milans.

La Bolsa

Madrid, 10 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'65
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'40
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España.	590'00
Compañía Tabacalera.	252'00
Francos.	39'05
Libras.	30'28
Exterior.	88'00
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	0'00
Coronas.	00'00
Francos suizos.	120'40

Las causas por los sucesos ocurridos en Melilla

Madrid, 10 (1'00)

El sumario contra el coronel Riquelme
El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, hablando con los periodistas, nos desmintió la noticia de que estuviese ya terminado el sumario contra el coronel Riquelme.

Nos añadió que lo único que había pasado era que esta semana se había ampliado para que el Tribunal dictara sentencia con mayor conocimiento.

Las causas contra el teniente Ros y comandante Larrea

A mediados de esta semana se verán, ante el Supremo de Guerra y Marina, las causas contra el teniente Ros y el comandante Larrea, ambos encartados en los sucesos de Julio.

Estos fueron juzgados en Consejo de Guerra, y pasó su causa al Supremo por no haberse conformed con la sentencia del Capitán General.

¿Se activarán las sumarias por los sucesos de Melilla?

Se anuncia para mañana la publicación, en el «Diario Oficial», de las Reales Ordenes que tienden a activar los procedimientos judiciales en los sumarios instruidos con motivo de los sucesos de Melilla.

El Rey y Alcalá Zamora.—Visita comentada

Ha sido muy comentada la visita que ayer hizo al Rey el Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, relacionándola los comentaristas con las disposiciones que se han de publicar sobre una mayor actividad en la instrucción de causas y sumarias militares.

Sin embargo, interrogado, a la salida de Palacio, el Ministro, por los periodistas, nos desmintió el rumor, y nos aseguró que con S. M. había hablado de otras cuestiones militares.

Consejo de Ministros

Madrid, 10 (1'00)

A la entrada

Como estaba anunciado, ayer se reunió, a las seis de la tarde, el Consejo de Ministros.

Al llegar los ministros, nos hicieron las siguientes manifestaciones.

El de Instrucción pública, señor Salvatella, nos dijo que ignoraba si el doctor Einstein marcharía la noche a Zaragoza, pues en aquel momento asistía a una fiesta que se celebraba en su honor en la Residencia de Estudiantes.

El Jefe del Gobierno nos anunció que el Consejo no sería de larga duración.

El Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta,

ta, nos manifestó que había recibido el cuestionario de los temas para el próximo Congreso de la Construcción, cuya convocatoria se propone firmar hoy.

El de la Guerra, señor Alcalá Zamora, desmintió los rumores que circulaban con motivo de la entrevista que había tenido con el Rey.

Nos dijo que se había limitado a dar cuenta al Monarca de algunos ascensos reglamentarios, que estaban todavía pendientes, motivados por las vacantes del Gobierno militar de Barcelona y segundo Jefe del Estado Mayor Central.

El de Hacienda, señor Pedregal, confirmó que serán prorrogados los actuales presupuestos para el próximo año económico, introduciéndose rebajas en algunos de los epígrafes.

El de Fomento, señor Gasset, nos anunció que se ocuparían en el asunto de las primas a los carbones nacionales y en el del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Los restantes consejeros nada manifestaron.

Después del Consejo.—La nota oficiosa: se autoriza la subasta para el ferrocarril Madrid-Valencia

El Consejo estuvo reunido hasta las nueve y treinta minutos.

Al salir, los ministros se mostraron reservadísimos.

El Conde de Romanones nos dijo que la nota oficiosa era buena y sustanciosa.

El Ministro de Marina, señor Aznar, negó que hubiera crisis.

El Ministro del Trabajo nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se acordó hacer efectivas las subvenciones a los carbones nacionales, siempre que el auxilio no exceda de un millón 250 mil pesetas mensuales.

Este auxilio tan sólo se concederá interin se somete el problema a la resolución de las Cortes. Además, la subvención se irá reduciendo a medida que aumente el precio de los carbones.

Se ha autorizado la subasta para la construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia, garantizando el Estado los intereses del capital invertido.

Se autorizó al Ministro de Gracia y Justicia para pedir al Tribunal Supremo que designe al magistrado que debe instruir el expediente sobre responsabilidades administrativas.

Y se aprobaron varios expedientes sin interés.

La rebelión irlandesa

Madrid, 9 (16'00)

Importante combate

Dublin.—El combate librado en Terry, que empezó el día 6 y ha terminado hoy, ha sido el más importante de todos cuantos se han librado entre los rebeldes y las tropas del Estado libre.

El contingente rebelde se elevaba a más de 400 hombres y las fuerzas regulares estaban compuestas de numerosas columnas volantes.

Los rebeldes después de una encarnizada lucha, iniciaron la retirada.

Los rebeldes; han tenido 21 muertos y los regulares 14. Los heridos son muy numerosos por ambos bandos.

El cuartel general del Estado libre comunica hoy que ha sido copada una columna entera de rebeldes cerca de Molow y que ha caído prisionero el jefe del Estado Mayor de las fuerzas irregulares.

La cuestión del Ruhr

Madrid, 9 (16'00)

Las huelgas de Bélgica

Bruselas.—La información realizada respecto a las huelgas mineras y de metalúrgicos ha demostrado claramente que dichos movimientos tenían un carácter francamente revolucionario y que estaban fomentados por agitadores alemanes y rusos y mantenidos con dinero extranjero. La policía ha realizado hoy 40 detenciones de agitadores en cuyos domicilios se han encontrado folletos revolucionarios y correspondencia con agitadores bolcheviques y alemanes.

Nota del Gobierno francés contestando a Cuno

París.—El ministro de Negocios extranjeros ha comunicado una nota contestando al discurso que pronunció el señor Cuno en el Reichstag. Rebate la afirmación de que el Gobierno alemán había elaborado para París nuevas proposiciones y había invitado formalmente a las potencias a recibir estas proposiciones por escrito. Rebate asimismo la afirmación de que el Reichstag ofreciese negociar para llegar a una colaboración de las industrias alemanas y francesas.

Los franceses siguen haciendo incautaciones

París.—Ante la resistencia de las autoridades y de una parte de la población del Ruhr, los franceses han procedido a la incautación del alcohol del monopolio y de los impuestos sobre el tabaco y sobre los vinos, tasados «ad valorem» más importantes que otros impuestos alemanes.

Inglaterra no interviene

Londres.—En los círculos políticos se preconiza el mantenimiento de las relaciones amistosas con Francia. Se felicitan de que el primer ministro, en su discurso de anoche en la Cámara de los Comunes, haya renovado su intención de no intervenir en el Ruhr, como solicitaba el doctor Cuno.

Discurso de protesta de Ebert

Leipzig.—El presidente Ebert ha llegado en avión y ha inaugurado el nuevo campo de aviación de Leipzig a Beckau y ha visitado la feria.

En un discurso que ha pronunciado en una recepción ha protestado vivamente contra la ocupación del Ruhr y ha proclamado la voluntad de Alemania de resistir.

Otra ocupación

Astrasburgo.—Ayer ocuparon las tropas francesas Knielengen, al noroeste de Carlsruhe, en la línea férrea entre esta última ciudad y el Rhin.

Del Ministerio

del Trabajo

Madrid, 9 (16'00)

Jubilación de un Inspector general

El Ministro del Trabajo, Sr. Chapaprieta, ha llevado esta mañana a la firma del Soberano un decreto jubilando al Inspector general de Estadística.

El Congreso de la construcción

Como ya telegrafiamos oportunamente, el Ministro del Trabajo sometió a la firma del Rey un decreto, disponiendo la celebración de un Congreso nacional de la construcción, cuyo fin era ver de conseguir la intensificación en la construcción de viviendas.

Hoy los periodistas, al ser recibidos por el Sr. Chapaprieta, hemos interrogado a éste acerca de dicho Congreso.

El Ministro nos ha contestado que espera recibir el lunes el oportuno cuestionario, que le remitirá el Instituto de reformas sociales.

Nos ha añadido que se proponía señalar la celebración del referido Congreso para la primera quincena del próximo mes de Abril.

Banquete en homenaje al sargento Vasallo

Madrid, 10 (1'00)

En el «Palace-Hotel».—El sargento Vasallo no pudo asistir, pero el banquete tuvo que celebrarse

Como ayer se esperaba en esta capital la llegada del sargento Vasallo, los suboficiales y sargentos de la guarnición de Madrid habían preparado un banquete en su honor, que debía celebrarse en los comedores del «Palace-Hotel».

Anoche se recibieron noticias de que el sargento Vasallo no llegaría hasta el día 11, pero el banquete tuvo que celebrarse, pues el dueño del Hotel se negó a aplazarlo, alegando que ya estaba todo dispuesto y organizado para el homenaje.

El banquete, por lo tanto, se celebró: tuvo lugar ayer.

Presidieron el banquete el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barreña; el Gobernador militar de Madrid y varios coroneles, jefes y oficiales.

Los asistentes al banquete pasaban de seicientos.

Al final, se leyó una carta del Ministro de la Guerra asociándose al acto.

Después el general Barrera brindó, elogiando la conducta del sargento Vasallo y haciendo resaltar la disciplina que reinaba entre los reunidos.

En nombre del homenajeado, agradeció el acto un tío del sargento Vasallo.

Terminó el banquete cantándose la «Canción del Soldado» y vitoreándose frenéticamente a España, al Rey y al Ejército.

Política

Madrid, 9 (16'00)

Habla Alhucemas.—Sin novedad

El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, nos ha recibido este mediodía a los periodistas.

El Marqués se ha limitado a decirnos que había despachado con S. M. el Rey, sometiendo a su sanción varios decretos.

Luego nos ha dicho que no ocurría decreto alguno.

Visita a Alba

Esta mañana ha visitado al Ministro de Estado, señor Alba, el Embajador de la República en Madrid, señor Estrada.

Sn noticias en Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha dicho este mediodía a los periodistas que allí se carecía de noticias.

Madrid, 10 (1'00)

El Consejo de Estado rechaza el aumento a los subalternos

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado.

Ha presidido el acto el señor Villanueva. El Consejo ha rechazado la propuesta de aumentar el sueldo a los subalternos del Estado.

Al rechazar la propuesta, el Consejo propone que el Gobierno presente en las Cortes el oportuno proyecto de ley.

¿Las elecciones han sufrido un nuevo aplazamiento?

Ayer tarde se aseguró que las elecciones generales han sufrido un nuevo retraso.

Se indica que no se verificarán hasta mediados del próximo mes de Mayo.

¿Será sustituido Vallejo?

Informes autorizados aseguran que, para sustituir al general Vallejo, actual Comandante general de Ceuta, será nombrado el general Martínez Anido.

La depuración de las responsabilidades civiles

Dícese que el acuerdo tomado ayer por el Consejo de Ministros dejando al Supremo la elección del Magistrado que ha de instruir el expediente de depuración de las responsabilidades civiles se debe a la renuncia del señor López Selva, designado en sustitución del señor Trillo.

Complot monárquico bávaro

Madrid, 9 (16'00)

Detalles

Berlín.—Los periódicos dicen que los organizadores del complot monárquico bávaro se proponían crear una dictadura que proclamase la separación de Baviera del Imperio y la creación de un Estado independiente del Sur de Alemania, compuesto de Baviera, los Países renanos y el Tirol austríaco.

La «Gaceta de Voss» dice que los conspiradores estaban apoyados por Francia.

El «Tagblatt» es esfuerza en reducir la importancia de este asunto. Declara que los grandes partidos políticos no tienen nada que ver con el complot y que además las personas acusadas no tienen ninguna influencia política.

El «Vorwaerts» declara que la mayor parte de los detenidos estaban en relación con los generales Ludendorff y Ludwitz.

«La Bandera Roja» pide explicaciones al Gobierno el cual, dice, mira imposible como se organiza en Munich la traición monárquica.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Atropellado por una moto

En la calle de las Cortes, esquina a la de Calabria, esta mañana una moto en la que iba el inspector del distrito del O. E., señor Corral, junto con el motorista, al frenar rápidamente atropelló al transeunte Antonio Pujadas y despidió violentamente de su asiento al señor Corral, resultando éste y el transeunte con lesiones graves, que precisaron su curación en el dispensario de Hostafranchs.

El Capitán general a Madrid

A consecuencia de haber fallecido en Madrid, don Sebastián Primo de Rivera, hermano mayor del Capitán general, Marqués de Estella, éste sale esta noche para la Corte.

En su ausencia, queda encargado de la Capitanía general el Gobernador militar, don César Agüedo.

Tripulante arrebatado de un buque

Procedente de Swansea, ha llegado el vapor sueco «Primula», al que, durante un temporal, un golpe de mar le arrebató un tripulante que se hallaba en la cubierta.

Inspección sanitaria a los buques que llegan de Málaga

El Director de Sanidad marítima ha dispuesto que los buques que lleguen a este puerto y hayan tocado en Málaga sean sometidos a una inspección médica y permanezcan en completa incomunicación hasta que se les conceda libre plática.

Medidas en los teatros y cines

Uno de estos días el Gobernador reunirá a la Junta de espectáculos para acordar la adopción de algunas medidas encaminadas a evitar incendios en los teatros y cines.

La Jura de la bandera

La Jura de la bandera que se había proyectado efectuarla con solemnidad en el Paseo de Gracia y Granvía Diagonal se celebrará el domingo en los cuarteles.

Reclutas a Larache

Mañana debe llegar de Zaragoza un tren militar con unos 400 reclutas de la quinta región destinados a Larache, y que embar-

Lo de Oriente

Madrid, 9 (16'00)

La Asamblea Nacional de Angora.—Condiciones para aceptar la paz

Angora. La sesión de la Gran Asamblea del martes terminó a hora muy avanzada de la noche, aprobándose un voto de confianza al Gobierno para aceptar la paz con las siguientes condiciones:

Primera.—Abolición de las capitulaciones financieras y judiciales.

Segunda.—Aplazamiento de la reglamentación de las cuestiones económicas y financieras, así como de la cuestión de Mosul.

Tercera.—Abandono de Karagatz.

Cuarta.—Aceptación de todas las demás cláusulas tal como fueron aceptadas por la delegación turca.

Quinta.—Exigir a Grecia de una manera inflexible las reparaciones y restauraciones de las regiones devastadas.

Otra vez a discutir

París.—La secretaria general de Lausana, cuya existencia quedaba casi olvidada, continúa funcionando. A ella le notificará el Gobierno turco la votación de Angora pidiendo la reanudación de las negociaciones y se someterá tal vez sus contraproposiciones.

Los aliados no parecen de acuerdo sobre el modo como conviene afrontar esta eventualidad. Inglaterra indica que no está dispuesta a admitir una nueva discusión de los puntos sobre los cuales se llegó a un acuerdo en Lausana, pues es posible que la Asamblea Nacional turca quiera discutir de nuevo algunos.

Mussolini, en cambio, ha expresado la prudente opinión de que toda vez que nada se ha firmado nada es definitivo ni intangible y que no hay que rechazar por adelantado una petición cualquiera de discusión.

Constantinopla.—Se ha reunido en Angora un consejo especial bajo la presidencia de Mustafá Kemal. La reunión tiene por objeto redactar la nota que ha de ser enviada a los aliados de conformidad con las decisiones aprobadas por la Asamblea Nacional de Angora.

Voto de confianza a Ismet-Bajá

Constantinopla. La Asamblea de Angora ha votado la confianza en el Gobierno, dando plenos poderes a Ismet-bajá para continuar las negociaciones.

Acerca de las cuestiones financieras, económicas y jurídicas ha aceptado las concesiones hechas por el general Ismet en Lausana. La contestación de Ismet bajá será enviada hoy a las potencias. En los círculos de Angora reina optimismo acerca del resultado de las negociaciones.

Prensa Asociada

carán a mediodía en el vapor «Vicente Puchol».

Las obras del «metro».—¿Próxima huelga?
Entre los obreros que trabajan en las obras del metropolitano, en la superficie de las Ramblas, se nota una actitud de labor muy lenta, que se cree precursora de una huelga total.

A la feria internacional de Praga

Ha llegado de Madrid el funcionario del Ministerio del Trabajo señor Arcuso, que marcha a Praga para asistir a la Feria internacional de muestras como delegado del Gobierno.

A su regreso, dará una conferencia en esta capital.

La Alcaldía

Se ha posesionado de nuevo de la Alcaldía el Marqués de Alella.

Echevarrieta en Barcelona

El señor Echevarrieta, que desde hace varios días se halla en Barcelona, fué visitado esta tarde, a bordo de su yate, por buen número de comisionados y amigos.

Palou Garí

Barcelona, 9 de Marzo.

Traslado

El «Comisionista de Tránsito» J. de la Gándara, dueño de la Agencia de Transportes «Universal embaladora», participa a su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su despacho a la calle de Maura, número 5.

Lámparas belgas

(y sus accesorios)

Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada remesa, de este celebrado sistema, que sólo vende la casa

Andrés Buades

(Plaza de Cort)

Caja Mútua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Domicilio social en Barcelona: Gran-Vía Layetana, 11, pral.

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO HASTA el 30 de junio de 1922

Cincuenta y tres millones 247.073 pesetas

Cantidades pagadas a sus asociados que han vencido sus pólizas hasta la fecha

Cuatro millones 701.167'54 pesetas

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 30 de Junio de 1922

Catorce millones 655.803'07 pesetas

Se admiten suscripciones de cédulas pagadas a plazos y al contado divididas en las series siguientes:

Serie A. de pesetas	500	Serie D. de pesetas	5.000
" B. de "	1.000	" E. de "	10.000
" C. de "	2.500	" F. de "	25.000

El tenedor de estas cédulas pagadas al contado, percibe como mínimo un interés anual de 6 p^o a cobrar por trimestres vencidos. Tiene derecho a pedir en préstamo a la Sociedad hasta el 85 p^o del importe de su cédula, puede transferirla a tercero mediante endoso aceptado por la sociedad y después de quince años naturales completos, solicitar su amortización a la par de su valor nominal y en caso contrario tendrá derecho a cobrar un premio de 10 p^o por cada quinquenio, que, a partir de esta fecha, transcurra sin pedir su amortización.

Para informes dirigirse en esta Capital al Inspector-Delegado

Don José Masip

Plaza de la Constitución, 39, principal

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 21 de Marzo el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 15 de Marzo el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Calle Gabriel Ruiz e Hijos, Marina, 62, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor Antonio López saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 16 de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor Catalina saldrá el 15 de Marzo de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá el 16 de Debre. de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Atejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

Preelos de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos desean conocerla o propagarla.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10—P. Ima

Cereria B. Miralles

UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, enterramientos, funerales etc.

Balandra

Desplaza 14 toneladas, casi nueva se vendería tanto al contado como a plazos.



JOVINCELA
(ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)
Tres preparadas según los últimos adelantos de la química aplicada a la perfumería

AGUA JOVINCELA
INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA
USANDO esta agua maravillosa sus cabellos blancos volverán a tener otra vez el mismo color. CASTAÑO o NEGRO de la juventud. Alcanzará este resultado sin MOLESTIAS ni PELIGROS de ninguna clase

DEPIIATORIO JOVINCELA
EXTIENDE EN VESTIDO DE PAIZ — ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS
PERFUME CONCENTRADO
Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina y aterciopelada

ESMALTE JOVINCELA
BARRO PARA LAS UÑAS
Color Rosado y BLANCO natural
Hermosos las unas sin el color natural
Con el BARNIZ BLANCO tendrás las uñas bellas y nadie conocerá el artificio

Depósito en esta Ciudad:
CENTRO FARMACEUTICO, HARINA, 34

Imp. LA ESPERANZA.—Luzeta, 11.—PALMA

LIGAS, TIRANTES, CINTURONES

TODO EN GOMA—GRAN NOVEDAD

Para Señoras, Caballeros y Niños

Casa CODINA

— Calle Unión 8, Palma —

(Entre Mercado y Borne)